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АКСІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ВЗАЄМОДІЇ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ТА ЛЮДИНИ 

 

Поява розмаїтого спектру технічних інновацій та цифрових інструментів «зовнішнього 

розширення людини» (за М. Маклюеном) окреслює концептуально нову модель розвитку 

суспільства у дигітальній призмі використання штучного інтелекту (далі – ШІ) в культурних 

практиках. Це спрямовує до необхідності осмислення креативних ідей, їх аксіологічних та 

комунікативних функцій, з огляду на інноваційні способи генерування соціально-культурних 

проєктів та симбіозні форми взаємодії користувача і програмного забезпечення ШІ. 

Звертаючись до історії виникнення штучного інтелекту варто зазначити, що його 

інструменти ґрунтуються на достатньо примітивному алгоритмі. ШІ «не розуміє» ідейно-

змістових мотивів, якщо їх у ньому автор заздалегідь не пропише. Проте безсумнівно, що 

креативність – це, в першу чергу, генерування нових ідей і в цьому контексті ШІ не може 

конкурувати з людиною. Однак перед людством постає нова загроза – деградація та 

паразитування на здобутках попередніх поколінь, коли приміром інструментарій ШІ 

використовується людиною для написання «нових» творів Тараса Шевченка або будь-яких 

інших текстів (художніх, публіцистичних, наукових тощо) шляхом обробки вже наявних в 

інтернет-мережі матеріалів. Або ж коли у результаті роботи ШІ з’являються т.зв. штучні 

особистості, які «розмовляють» та «думають». Ми вбачаємо, що наслідком подібної взаємодії 

ШІ та людини може стати втрата креативності як риси, яка і відрізняє нас від ШІ, а відтак, і 

аксіологічного потенціалу культурного продукту.  

Безперечно, імплементування інструментів ШІ у повсякденне життя спричинили швидкі 

соціальні трансформації. Так, лише за півроку роботи Chat GPT відбулися зміни в психології 

людей, робітники креативних індустрій постали перед обличчям безробіття (і, навіть, були 

подані колективні скарги щодо неконтрольованого застосування ШІ). Слід погодитися, що 

маркетингові стратегії диктують свої закони сьогоденню і якщо зникне попит, то не буде 

потрібна і пропозиція. Іншими словами, якщо в споживача є три інстальовані додатки, які 

вміють малювати, писати тексти і музику (тобто створювати будь-який творчий контент), то 

виникає логічне питання – навіщо «платити більше»? З огляду на ці об’єктивні обставини 

постає нагальна необхідність переосмислення деяких юридичних аспектів, зокрема і в сфері 

авторського права. До того ж, перші прецеденти вже існують (наприклад, позови щодо 

заборони використання штучним інтелектом не тільки текстів, а й стилів авторів контенту).  

Зі свого боку, науковці також розгортають дискусії щодо зазначених питань, декларуючи 

як культурно-креативні, освітні потенціали ШІ, так і загрози, обумовлені доступністю і 

легкістю оперування його інструментами у всіх сферах життєтворчості і навчання. Оскільки 

історія виникнення ШІ ще доволі молода, а в гуманітаристиці, як ми знаємо, теорія йде 

найчастіше позаду практики, то маємо зауважити, що науково-педагогічна спільнота на 

сьогодні ще не дійшла одностайного висновку щодо ШІ. В останніх дослідженнях 

зазначається, що оцінка технологій ШІ «стала суперечливою темою серед викладачів, в той 

час як деякі сприймають ChatGPT та пов'язаний з ним генеративний штучний інтелект як 

Майбутнє у сфері викладання та навчання, так само, як і у сфері навчальних досліджень» [2, 

53]. При цьому науковців, які схильні до таких позитивних візій впливу ШІ, називають техно-

оптимістами: «нові технології вирішать всі проблеми», вважають вони [4 , 21].  

Однак у сучасній культурології існує і протилежна думка. Приміром, проф. В. Сіверс у 

своїй роботі порушує питання, «що надихає та змушує людство намагатися копіювати самих 

себе?» [5, 132]. І у продовження цих міркувань додамо: «Чи володіє штучно створений пласт 

дигітальної культури аксіологічним потенціалом?». Щоби знайти відповідь на ці питання 

спробуємо акцентувати на стимулах креаторів культури і загалом мотивах людства, яке ніби 

намагається створити штучну подобу себе самого. Задля цього, в рамках даної розвідки 

пропонуємо піти експериментальним шляхом і застосувати метод емпіричного аналізу на 
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основі введення нашого запиту в один з інструментів ШІ – Chat GPT: «Що надихає та змушує 

людство намагатися копіювати самих себе?». Далі цитуємо отриману нами відповідь ШІ: 

«Людство надихає та змушує себе намагатися копіювати або вдосконалювати прийняті 

рішення та досягнення з кількох причин: 

1. Прагнення до ефективності: Копіювання вже відомих та перевірених рішень може 

забезпечити більшу ефективність і ефективність у вирішенні завдань та проблем. 

2. Розвиток та удосконалення: Копіювання може служити початковим кроком для 

подальшого розвитку та удосконалення існуючих ідей та технологій. 

3. Економічний стимул: Впровадження вже існуючих рішень може бути більш вигідним 

з економічної точки зору, оскільки воно дозволяє зменшити ризики та витрати на дослідження 

та розробку нових рішень з нуля. 

4. Спільність цінностей: Спільна культура та цінності можуть сприяти копіюванню 

успішних практик та ідей в різних галузях та суспільстві. 

5. Конкуренція: Конкуренція між компаніями, країнами чи іншими суб'єктами може 

стимулювати їх до копіювання та досягнення аналогічних результатів. 

Загалом, намагання копіювати та покращувати існуючі рішення є важливим механізмом 

розвитку інновацій та досягнень у різних галузях життя», резюмує Chat GPT.  

Аналізуючи вищезазначене можна зробити висновок, що в світі необмежених 

можливостей Інтернет-технологій та реклами, тяжіння до розваг на соціально-комунікаційних 

платформах та невибіркове використання інструментів ШІ має свій комерційний важіль. Через 

це люди не в змозі реально оцінити загрозу, який може ШІ нести. Останнє стосується як 

функцій збору, аналізу, зберігання особистої інформації споживача, так і формування 

особливого типу культурної пам’яті щодо штучно змодельованих ШІ «спогадів» про 

мистецькі явища, суспільні події, персоналії, життєві історії, яких історично і реально ніколи 

не існувало.  

Саме тому проблематика дослідження ШІ не може перебувати поза культурологічним 

дискурсом і, як влучно зауважує C. Blanco, «розвиток технологій повинен відбуватися 

паралельно зі зростанням нашої етичної самосвідомості» [3, 9]. Аналогічної думки 

дотримуються й M. Anderson та S.L. Anderson, які наголошують, що людство має почуватися 

«комфортно» при використанні ШІ, а його механізми мусять бути налаштовані таким чином, 

щоби вихідний культурний продукт був етично прийнятним у суспільстві [1, 17]. Відтак, 

констатуючи важливість усвідомлення аксіологічних аспектів взаємодії штучного інтелекту 

та людини, підсумуємо, що ці питання потребують усебічного висвітлення, зокрема, щодо 

аналізу специфіки застосування ШІ в культурних практиках, розгляду проблем комунікації 

(опосередкованої цифровими носіями), а також оцінки наслідків впровадження ШІ для 

культури і людини загалом. 
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